
Correction brevet blanc 2

Commentaire : ne surtout pas commencer par dire que l'on va utiliser la réciproque du théorème de 
Thalès.  Avant le calcul des quotients, on ne sait pas si on utilisera la réciproque ou la contraposée 
du théorème.

Commentaire : erreur trop vue sur les copies "4h 33min = 4,33h". Dans une heure, il y a 60 minutes 
ainsi 33 minutes représentent un plus de la moitié d'une heure. 

Calcul : 
33×100

60
= 55  d'où le résultat 4h 33 min = 4,55h.



Commentaire : on a utilisé l'identité remarquable suivante : (a−b)
2
= a2

−2 a b+b2 .
On pouvait aussi utiliser la double distributivité ( les deux méthodes sont équivalentes ) :
(3 x−5)

2
= (3 x−5)(3 x−5)+20 x

(3 x−5)
2
= (3 x)2

+3 x×(−5)+(−5)×3 x+(−5)
2
+20 x

(3 x−5)
2
= 9 x2

−15 x−15 x+52
+20 x

(3 x−5)
2
= 9 x2

−10 x+25

Commentaire : c'est le calcul d'une moyenne pondérée car on nous présente la série statistique sous 
la forme d'un tableau avec les effectifs de chaque valeur.

Commentaire : l'effectif est impair ( 21 = 10 +1+10 ). La médiane est donc la 11e valeur.
Ici, l'interprétation n'est pas satisfaisante. Il faut adapter cette phrase-type à l'énoncé de l'exercice :
50% des pays ont obtenu au moins 4 médailles. 

Commentaire : il manque ici la justification du résultat : on ne privilégie aucun secteur de la roue, 
on est donc dans un cas d'équiprobabilité. Il « suffit » de compter les cas favorables.



Commentaire : formulation alternative : «  le joueur gagne un jouet ou une casquette. »

Commentaire : On note B̄ l’événement contraire de B. La probabilité de B et son contraire est 
donnée par la formule : p (B̄)= 1−p (B)

                            
 3a                                      1er tirage                 2e tirage

Commentaire : un arbre des probabilités permet de visualiser les issues d'une expériences aléatoires.
Lors du 1er tirage, il y a 3 issues possibles ( C pour casquette, B pour bonbons et J pour jouet ) et 
donc l'arbre possède 3 branches. On écrit la probabilité de chaque événement sur sa branche.   
Il faut toujours vérifier que la somme des probabilités vaut 1.
Lors du 2e tirage, il y a toujours les mêmes issues et probabilités. On fait donc partir trois nouvelles 
branches à partir de chacune des branches du 1er tirage.

Commentaire : l'événement «  gagner une casquette » a une seule issue : ( C ; C ) sur l'arbre 
Dans un arbre on multiplie les deux probabilités pour calculer la probabilités de l'issue. Si on note G
l'événement gagner une casquette, on a alors :

p (G)= p(CC )=
1
8

×
1
8

=
1
64

  



Commentaire : l'événement «  gagner un objet » a 3 issues : ( C ; C ), ( B ; B ) et ( J ; J ) sur l'arbre. 
La probabilité de cet événement est la somme des probabilités de ses 3 issues. On calcule la 
probabilités des issues comme à la question précédente.  Si on note O l'événement gagner un objet, 

on a alors : p (O) = p (CC)+ p(BB)+ p(JJ) =
1
8
×

1
8

+
2
8

×
2
8

+
5
8
×

5
8

=
30
64

 

Commentaire : les carrés ont des côtés de 40. La croix bleue marque la position de départ. Après le 
tracé du 1er carré, le lutin revient au point de départ. Si on se déplace de 40 vers la droite, on se 
retrouve sur la croix verte. Ainsi les carrés sont adjacents.

 



Commentaire : Si on divise les longueurs par 25, alors les aires sont divisées par 252  et les volumes
par 253 . Pour toutes les conversions, faire un tableau : 1 m=100 cm 1m2

=10 000cm2

1m3
=1 000 000 cm3 .

Commentaire : 1 dm3
= 1 L



Commentaire : des triangles semblables sont dans une configuration de Thalès : angles de même 
mesure et longueurs proportionnelles.



Commentaire : la colonne pourcentage est trompeuse ; pour calculer une augmentation ou une 
diminution, il est toujours plus sûr d'utiliser la fonction linéaire correspondante :
Augmentation de 10 % : f (x )= 1,10 x   et calculer l'image par les fonctions.
Augmentation de 5 % : g ( x)= 1,05 x  

Commentaire : C'est une erreur classique et trop vue sur les copies : On n'additionne pas les 
pourcentages successifs. On utilise toujours nos chères fonctions linéaires en multipliant leur 
coefficient : 1,1×1,05 = 1,155 . Ces deux augmentations successives correspondent à une 
augmentation de 15,5%. 

Commentaire : encore une erreur classique : on ne compense pas une augmentation de 20% en 
effectuant une baisse de 20%. On utilise encore les fonctions linéaires.
Augmentation de 20 % : h( x) = 1,20 x et cette fois on calcule l'antécédent de 1560 car 1560 est  
le résultat de l'augmentation. 
D'où 1560÷1,2 = 1300    il y avait 1300 adhérents en 2016.


